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MEDIDAS ESTATISTICAS de dados agrupados (em classes)
Exemplo: Dada a tabela resumo

Tabela 1: Tabela resumida de Distribuicao de Frequéncias

i | Diametros (mm) f;
1 72,0 } 72,4 1
2 72,4} 72,8 7
3 72,8 73,2 10
4 73,2} 73,6 17
5 73,6 | 74,0 13
6 74,0 | 74,4 9
7 74,4 | 74,8 3
X fi=60

1.1 Média da Amostra (X)
Para calcular a média deve-se multiplicar cada valor pelo nimero atribuido a sua

importancia no conjunto, somar todos os produtos obtidos e dividir o total pela soma
dos pesos.

2x..f

X=

Como 2f =n.

onde,

x ¢ amédia da amostra de n elementos;
n € o numeros de eclementos da amostra;

x, (i=1,2,3, ..., n)sdo os valores das n observagoes.
Resolu¢do: O ideal ¢ criar duas colunas na Tabela de Distribuicio de

Freqiiéncia responsavel pelas médias das classe (Xx,) e pelos resultados dos produtos de

cada média pelo peso correspondente (x,.f;), como mostra a tabela 2.

Este texto ¢ apenas um resumo para orientagdo e auxilio do aluno, maiores informagdes sobre a 1
matéria devem ser extraidas dos livros. Os alunos ndo devem se apegar apenas neste material.
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Tabela 2: Tabela de Distribuicdo de Frequéncias com o Calculo da Média

i | DiAmetros (mm) fi X, x5

1| 720724 1 72,2 72,2

2| 724F728 7 726 508,2
3] 728 F732 10 |73,0 730,0
4| 732}F73.6 17 |734 1247,8
51 73,6 F74,0 13 [738 959,4
6| 74,0} 74,4 9 74,2 667,8
7| 7441748 3 74,6 223,8

X ;=60 X x..f; = 4409,2

Os calculos:
x,.f=x,.f, =7221=72,2
x,.f, =72,6.7 =508,2
x,.f, =73,0.10 =730,0
x,.f, =73,417=12478
x;.f; =73,8.13=959,4
x¢.fs =74,2.9=667,8
x,.f, =74,6.3=223,8
Assim,
2x,.f. =72,2+508,2+730,0 +1247,8 +959,4 +667,8 +223,8 = 4409,2

) _ XX, 44092
A média sera x=—+ =
n 60

(= 73,48666...) = 73,49 mm

(usando duas casa decimal, pois todos os elementos da amostra tém uma).

1.2 Moda da Amostra (Mo)

A moda ¢ o valor da varidavel que aprece com mais freqii€ncia, ou seja, o valor

que aparece mais vezes.

Este texto ¢ apenas um resumo para orientagdo e auxilio do aluno, maiores informagdes sobre a 2
matéria devem ser extraidas dos livros. Os alunos ndo devem se apegar apenas neste material.
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Numa Tabela de Distribuicdo de Freqiiéncia com perda de informagdo a
classe com maior freqiiéncia ¢ chamada de classe modal e o valor da moda ¢ dado pelo
ponto médio da classe modal.

No nosso exemplo, Mo = 73,4mm na 4° classe (modal)

1.3 Mediana da Amostra (Me)
A mediana ¢ o valor que se encontra no centro de um conjunto de valores,

estando a amostra ordenada.
Numa Tabela de Distribuicio de Freqiiéncia com perda de informacao a
mediana ¢ calculada seguindo os passos:

Posicao 1 72,0 (min)
Posicio 2

Salto de 59 (60 — 1)

Posicio 59
Posiciao 60 74,8 (max)

Queremos dividir este salto em dois de 29,5 ( 59/2)

Posic¢ao 1 72,0 (min)
Posicao 2
Salto de 29,5
Pos. 30,5 Me 1+29,5-30,5
Posi¢ao 59 Salto de 29,5
Posicdo 60 | 74,8 (max) 30,5 +29,5=60

Pela tabela 3, com as frequéncias acumuladas Fi, vemos que 30, 5 estd entre 18 e 35

Tabela 3: Tabela de Distribuicio de Frequéncias com o Calculo da Mediana

i | Diametros (mm) | f; | F;
1| 720F724 1|1
2| 724F728 718 Hé 18 medidas “antes” de 73,2.
3] 7281732 [10]18 19° 73,2
4 73,2 |- 73,6 17 | 35 Ha 35 medidas “antes” de 73,6.
50 73,6 F740 [13]48 36° 73,6
6| 740} 744 9 |57
7] 744}74.8 3 |60
Este texto ¢ apenas um resumo para orientagdo e auxilio do aluno, maiores informagdes sobre a 3

matéria devem ser extraidas dos livros. Os alunos ndo devem se apegar apenas neste material.
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Uma média ponderada entre 73,2 e 73,6 nos dard a mediana, pois a sua posi¢do ¢
a 30,5 que esté entre 19* e 36"

Os pesos serdo as distancias entre 30,5 ¢ 19 (11,5) € 30,5 € 36 (5,5).

Como 30,5 estd mais perto de 36 que de 19, a mediana devera estar mais

proxima de 73,6 que 73,2. Assim o peso maior sera do valor 73,6.
73,2 X5,5+73,6X11,5

Me = = 73,47
55+11,5
Esquematicamente:
dist pos valor pesos
11,5 19 732 | x 55 = 4026
30,5 73,47
5,5 36 73,6 | x 115 = 8464
17 1249

1.4. Medidas de dispersao.
e Amplitude Total : Amp = 2,8 (=74,8 — 72,0);
e Amplitude Modal: AmpMo = 17 (a maior frequéncia — 4" classe)
e Intervalo interquartil: IQL = Q3 — Q (Calcular Q; e Q3 como Me = Q,)

. . |xT-%|.f1+|x2—%|.f2+4-+|x3—-%|.fn Y|xi—x|.fi
e Desvio Médio: dm = =
fl+f2+-+fn n

Tlx—x|*fi

n—-1

e Desvio Padrao: s =

oA o 2
e Variancia da Amostr: s “ =

o Coeficiente de Variaciao: CV =100

K|«

Estas medidas sdao determinadas de maneiras andlogas quando ndo temos todos os

dados, mas somente os dados agrupados em classes.

Este texto ¢ apenas um resumo para orientagdo e auxilio do aluno, maiores informagdes sobre a 4
matéria devem ser extraidas dos livros. Os alunos ndo devem se apegar apenas neste material.




